

觅“云端”商机 促企业“出海”

——“全球贸易通”助商家开拓国际市场

释放民企创新活力

◎本报记者 王菲

12月16日,在浙江富阳旅游食品有限公司的生产车间里,新近捕捞的鱿鱼经过一道道流水线,加工成为冻鱿鱼、鱿鱼干品以及休闲系列产品。

“以前由于缺乏外贸渠道,我们的产品只能在国内销售。入驻全球贸易通后,很快就收到日本、东南亚及欧美等海外国家订单,目前年销售额达到两亿元。”该公司董事长徐海波告诉记者。

全球贸易通数字营销平台,是宁波全贸信息技术有限公司(以下简称“全球贸易通”)的“明星产品”。该平台采用“贸易平台+交易平台+独立站”的“人工智能+软件即服务”架构模式,为企业提供全方位品牌“出海”数字营销解决方案。

“我们深耕互联网技术和营销服务,帮助商家更简单、更高效地开拓全球市场。”全球贸易通总裁陈建旭说,企业将持续优化技术,促进数字经济与实体经济深度融合,激发经济发展新活力。

打破传统模式 全网精准引流

支持20种主流语言,最多可支持98种语言版本独立站,拥有1447万余家全球注册买家,1.18亿余条全球买家数据,在国内18个省份建起470余个本地化服务中心……在全球贸易通的展厅里,陈建旭向记者展示了这个“最

强大脑”里的海量数据。

“很多企业虽然在行业里站得住脚,但在开拓海外市场方面却没有头绪。如何让更多的中国制造走向全球,这就需要打破传统模式,引入数字化技术。”陈建旭说,数字营销平台对传统电子商务营销模式进行了创新,从市场数据分析、多平台多语言网站建设、全渠道网站引流、数据化网站运营、高成效客户转化五个维度,为企业提供精准海外全网数字营销解决方案。

作为第二批国家专精特新“小巨人”企业、浙江省隐形冠军企业、宁波市第三批制造业单项冠军示范企业,宁波艾克姆新材料股份有限公司在橡胶添加剂新材料领域处于国际领先水平。

“通过全球贸易通,我们获得了超过千万美金的订单。目前,我们不仅重点拓展中亚、南亚市场,也在积极布局北美市场。”该公司董事长连千荣表示,通过对接数字化平台,企业的创新产品逐渐在国际市场占有一席之地。如今,全球贸易通已为超过75万家企业提供了“出海”服务,其产品在全球180多个国家和地区进行销售、推广。

“今后我们将加大帮助专精特新企业‘出海’的工作力度。”陈建旭表示,专精特新企业在各自领域展现出强大的竞争力和成长性,它们代表中国外贸出口的未来。

拓展对接渠道 带动产业发展

许昌数字贸易云展会、江苏五金工

具类行业展、内蒙古数字云展会……在全球贸易通展示平台上,几十个数字云展会一一“亮相”,只要轻点“立即入驻”小窗口,便能快速办理入驻。

聚沙成塔。针对国内各省份线下产业集群,全球贸易通打造出国际贸易产业带平台,方便地方政府以产业为带动,引导当地企业开拓海外市场。目前,该模式已被浙江、湖南、宁夏、山东、陕西、河北等地引入。

“河北省衡水市金属丝网制造业发达,但大部分都是小微企业,没有独立‘出海’的能力。”陈建旭介绍,经过与当地政府合作,2021年数字化的产业带项目上线,吸引大量企业入驻。

仅仅两个月,入驻的95家企业中就有82家收到了海外采购商发来的询盘。截至目前,该平台已对接150个国家采购商,访问人数超50万人次,意向成交超3.8亿美元。

此外,针对外贸企业数量不多、分散的地区,全球贸易通还积极打造政府集中采购项目,给多地政府提供公司的平台、技术、渠道和资源,助力当地出口企业集中入驻,带动当地政府外贸出口业绩增长。目前,全国已经有四十多个地方政府和全球贸易通签订了政府集中采购项目。

着眼于当前的全球贸易格局,陈建旭表示,一直以来,公司已积极研发和打造新技术、新产品,已有俄贸通、阿贸通、东盟通、南美通等基于本土语言的营销服务,希望未来能在各地政府的支持下,开拓新市场,走出新未来!

加速科技成果转化

◎本报记者 顾满斌

前不久,一场科技成果转化供需对接会在兰州新区举行。来自十多所高等院校及科研机构代表与多家企业齐聚一堂,就一系列科技成果的转化项目达成合作。这些项目涵盖有色矿石分离技术、肽体激素类化合物开发、益生微生物合成群落构建、敦煌彩塑数字化技术研究等多个领域。

这是兰州新区引导科技成果转化应用的一次生动实践。

一头是科技成果转化“藏在深闺人未识”,另一头是企业对关键技术突破的“求而不得”,如何实现精准对接?

近年来,兰州新区瞄准创新最前沿,挺进科学技术“无人区”,打造科技创新新高地。在此过程中,该区的科技资源供给能力、企业创新能力、研发平台支撑能力、科技服务及成果转化效力获得显著提升。

探索产学研合作新路径

推动技术与产业跨过信息盲区,破除信息不对称障碍,是科技成果转化开端的。

如何让高校及科研院所与企业“联上姻”?兰州新区通过组织开展“科创中国”绿色化工高端论坛、科技成果供需对接大会、创新创业大赛、科技专家进企业、科技企业进高校等一系列交流活动,为双方搭建起深度沟通的桥梁。在此基础上,该区积极响应企业的创新需求,引导企业与高校院所密切合作,共同凝练研发项目,联合开展攻关,帮助企业进行技术升级。

值得一提的是,兰州新区成功引进了北京大学黄春辉院士团队,注册成立了睿尔思新材料科技公司,将全球领先的稀土配合物发光材料技术成功落地转化,投产后单一产品创造了1.5亿元的产值;支持泰邦化工与中国工程院院士王双飞共建工作室,致力于提升氯酸钠、过氧化氢等产品的绿色环保发展能力,实现了废盐的综合回收利用和连续稳定生产;此外,还促成了兰州宏公司与兰州理工大学在柔性电源、智慧控制系统等方面的校企联合攻关。

让高校院所与企业“联上姻”

兰州新区加快推进科技成果转化应用

近年来,兰州新区企业已与31个“两院”院士团队、20余家高校院所开展产学研合作,推动533项前沿性、引领性的科创成果在当地落地转化。

如今,兰州新区已形成了“企业出题、院校答题、政府参与”的产学研合作模式。“正是通过政府牵线搭桥,环保无卤阻燃剂产业化项目才得以在企业实现转化落地。”省级专精特新中小企业——兰州瑞朴科技有限公司创始人窦伟表示,得益于产学研合作,目前公司年产值达到4000万元。

完善科技成果转化生态

要助力企业攻克科技成果转化产业化的难题,关键在于打造一个能够汇聚多元创新资源的生态系统。

兰州新区聚集创新要素,优化创新链条,构建全方位、立体式的创新生态,全力服务保障企业科技创新和成果转化。

百林科医药科技(上海)有限公司是一家为生命科学领域提供工艺解决方案的高新技术企业。2022年7月,兰州新区引进其层析技术,并在专精特新产业孵化基地实现转化落地,成立了百林科(兰州)新材料有限公司。在短短半年时间内,公司完成了立项、审批、评估、验收等一系列流程,建成了总面积约1.4万平方米的智能智造基地和3000平方米的先进质量检测与研发实验室,成为甘肃省唯一一家专注于全品类层析填料微载体等纯化和细胞培养产品研发与制造的高科技企业。

近三年,百林科(兰州)新材料有限公司年均销售额保持在8000万元以上,年增长率超过20%。“企业的发展壮大离不开兰州新区的全力支持。”该公司总经理王智告诉记者,无论是基础设施配套、科技项目申报,还是与对口研发单位的合作,兰州新区各相关部门都给予很大支持。

“近年来,我们积极推进与上海技术交易所、天津大学、兰州科技大市场等单位的合作,打造科技转移转化服务平台,不断提升科技成果的可转化性和可交易性。”兰州新区科技发展局局长杨天岳说。

数据显示,近三年来,兰州新区组织企业申报国家、省、市科技项目和科技奖励共291项,其中获批科技研发项目82项、科技奖励162项。

(上接第一版)

泱泱中华文明史,多少朝代来了又去,只有在中国共产党领导下,广大农民才真正翻身作主,广阔农村,变了天地。

“只有深刻理解了‘三农’问题,才能更好理解我们这个党、这个国家、这个民族。”乡土情里,是习近平一片为党、为国、为民的赤忱。

(二)

“农业根基稳,发展底气足”,14亿多人口要吃饭,这是中国最大的国情。

2021年9月,陕西榆林市米脂县高西沟村,途经一片田地时,习近平总书记临时叫停了车,走进田间,同正在劳作的乡亲们拉起话来。

“庄稼能不能浇上水”“地里有没有套种豆子”……总书记问得十分细致。

说起如今的生活,乡亲们告诉总书记:“日子好了,现在白面、大米、肉都可以吃。”

“现在不是说稀罕吃白面和猪肉了,反而有时候吃五谷杂粮吃得还挺好。”习近平总书记对陕北的乡情熟得很,“硬糜子做黄米馍,软糜子做油胡兰、油糕。”

玉米秆上结着玉米棒,总书记伸手捏了捏,看庄稼是不是成熟了。

万物土中生。当年在梁家河,习近平带领乡亲们修淤地坝,修梯田,每增加一寸耕地都十分艰难,更加深知土地的可贵。

2020年7月,吉林省梨树县。顶着烈日,习近平总书记步入玉米地深处,走到黑土断面观测点近距离察看黑土保护情况。

来自中国农业大学的李保国教授指着挖开的黑土层剖面告诉总书记,这里的黑土层原先至少有60厘米厚,自清末开垦以来,加上风蚀水蚀,每年要减少3毫米左右。

“100多年了,如果不采取有效措施,再过几十年,恐怕就要消失殆尽了。”总书记不无忧虑。

“我们想了个办法。”李教授详细介绍了保护黑土的梨树模式。

“这个工作很重要!”总书记语重心长,“一定要采取有效措施,保护好黑土地这一‘耕地中的大熊猫’,留给子孙后代。”

种子,在习近平总书记心中分量也很重:“农民说,‘好儿要好娘,好种多打粮’,‘种地不选种,累死落个空’。”

2013年的一次全国劳动模范代表座谈会上,袁隆平拿出两张超级杂交稻照片递给习近平总书记,道出自己的两个梦:禾下乘凉梦,杂交水稻覆盖全球梦。

总书记伸手接过照片,仔细察看。

“我1998年去过你们那,当时咱们见过面。”总书记对袁隆平说,“我那时在福建当省委副书记,主管农业,十分关心种业问题。杂交稻育种,是一个很伟大的事业,要继续抓好。”

2018年,习近平总书记冒着高温来到海南国家南繁科研育种基地,沿着田埂察看水稻长势,同袁隆平亲切交谈。袁隆平满怀信心地对总书记说:杂交稻亩产1000公斤,没问题!

一年后,袁隆平被授予“共和国勋章”。习近平总书记向他颁授勋章。这次见面,总书记问袁隆平:有什么进展?袁隆平回答:我们正向亩产1200公斤冲刺!

2022年,习近平总书记再次来到海南考察科研育种。此时,袁隆平已经去世。

总书记深情地说:“我们要弘扬老一代科技工作者的精神,袁隆平同志是一个楷模。实际上像他这样的还有很多人,埋头苦干、默默耕耘、十年磨一剑,久久为功。”

农业现代化,关键在科技、关键在人才。

2021年4月,习近平总书记在广西全州县毛竹山村考察。雨后山村,空气格外清新。葡萄园里,农业技术员正在现场指导村民。

习近平总书记走进葡萄园:“你从哪里来的?”“在这里主

要给大家辅导什么?”“绑麦、定梢有什么讲究?”

“把你的贡献就写在大地上!”总书记叮嘱,“我在福建时就抓科技特派员,现在全国都在推广。农业技术人员就是要下沉到农村基层来,就是去干具体的出实际成果的事情,这就是你们的贡献。”

如今,数十万“科特派”活跃在田野一线,给农业插上科技的翅膀。

东北,祖国的大粮仓,见证中国农业的发展。

2018年9月,第一个中国农民丰收节刚过,习近平总书记从北京飞抵东北,来到黑龙江农垦建三江管理局,走进大田,察看秋收。

龙江大地,金风送爽,稻浪滚滚。建三江七星农场万亩大地号丰收在望,10台收割机一字排开,正在实施联合作业。

习近平总书记走进稻田,拿起一把稻穗,看稻粒、观成色,感慨道:“半个多世纪过去了,北大荒发生了沧桑巨变,机械化、信息化、智能化发展很了不起,非常鼓舞信心、鼓舞斗志。”

抚今追昔,沧桑巨变。上世纪80年代,习近平同志率河北省石家庄玉米考察团,到有“美国粮仓”之称的艾奥瓦州访问。那次访问,他对西方发达的农业技术和完备的产业链印象深刻。

经过多年努力,中国农业的专业化、现代化、集约化水平提升显著。

晚霞洒向三江平原,丰收的原野化作金色海洋。望着广袤无垠的稻田,总书记深情地说:“这个地方看不够,以后有机会还要再来。”

(三)

“我先后在中国的村、县、市、省、中央工作,扶贫是工作的一个重要内容,也是我立志要办成的一件大事。”

不久前,在巴西访问时,习近平总书记讲述了自己从小村庄到党中央的扶贫实践。

无论在历史的长视野还是世界的广角镜里,扶贫这件习近平总书记“牵挂最多、花精力最多”的大事,影响深远。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央接过历史的接力棒。

面对全面建成小康社会的艰巨任务,面对“近1亿农村贫困人口”,总书记的目标坚定不移,“一个都不能少”。

“我们这代人有一份情结,扶一把老百姓特别是农民”。至深的真情,化作笃定的行动。

顶风雪、冒酷暑、踏泥泞、翻山越岭、跋山涉水,50多次调研扶贫工作,走遍全国14个集中连片特困地区,指挥打赢气壮山河的反贫困斗争。

2024年9月,习近平总书记来到甘肃天水考察。

11年前,正是在“磨苦甲于天下”的甘肃定西,总书记从乡亲的水缸舀起一瓢水,尝了尝,水的滋味让他眉头紧锁。总书记专程来到渭源县引洮供水工程工地考察工程建设情况,叮嘱当地和随行的有关国家部委负责同志,让老百姓早日喝上干净甘甜的洮河水。

如今,一渠洮河水,惠及兰州、定西、白银、平凉、天水5个市14个县(区)近600万群众。总书记深感欣慰:“引洮供水工程建得很好,解了燃眉之急。”

对农民的甘苦冷暖牵肠挂肚。

2014年12月,习近平总书记来到江苏省镇江市世业镇卫生院,了解农村医疗卫生事业发展和村民看病就医情况。

“当时天冷,握手时我本来只伸了一只手,另一只手揣在口袋里,但是总书记两只手握住我的手,我赶紧把另一只手也伸了出来。”

村民魏定瑜老人至今还记得总书记手心传来的温暖:“除了问我身体情况,还关心我们看病方便不方便、医疗费用贵不贵、对农村医疗卫生工作满意不满意。”

“善为国者,遇民如父母之爱子,兄之爱弟,闻其饥寒为之哀,见其劳苦为之悲。”习近平总书记曾引用的这句古语,是他多年倾心投入扶贫工作的写照。

2016年4月,大别山腹地,雨后初霁。习近平总书记来到

安徽金寨县花石乡大湾村年过六旬、因病致贫的汪能保、张帮若夫妇家。

“一年吃高血压的药要多少钱?”“血压现在还高吗?”“现在医保能补助多少钱?”……总书记问得十分细致,并叮嘱当地干部,扶贫机制要进一步完善兜底措施,在医保等方面给予更多扶持。

在贫困户家,总书记总要看锅里有什么,问问群众吃得怎么样、收入怎么样、看病花多少、上学花多少……

家家户户的小账,合起来是一本人心大账。

2014年全国两会,参加贵州代表团审议时,习近平总书记袒露心扉:“我在看到贫困地区的老百姓,确实发自内心的牵挂他们。作为共产党人一定要把他们放在心上,真正为他们办实事,否则我们的良知在哪里啊?”

农村“一老一小”,是习近平总书记的牵挂。

2024年11月,习近平总书记来到湖北嘉鱼县四邑村,先后走进村养老服务站食堂、村卫生室。

公共食堂价格实惠,卫生室内,中药西药、刮痧理疗,麻雀虽小五脏俱全。总书记对现场老人们的叮嘱朴实而温暖:“把身体照顾好,活个大岁数,好好珍惜今天的幸福时光!”

在农民能成家立业,总书记屋里屋外看得细、问得暖。两岁的孩童脆生生地喊着“习爷爷”,总书记亲切地摸摸他的小脸蛋。

从幼儿托育到医疗养老、务工务农,得知老熊家日子过得红火,总书记笑着说:“父母在家里操持得好,儿女在外面打拚得好,下一步就是把孩子培养好。我特别关注‘一老一小’这个重点。”

“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼。”

关心“悬崖村”孩子上学、老人看病,叮嘱贫困户抓好孩子教育,“不能让下一代输在起跑线上”;关注寄宿制中学食堂食材安全、冬天有没有热水……

“努力让广大农民学有所教、病有所医、老有所养、住有所居”,是目标,也是决心。

(四)

二十三年过去,故地换了新颜。

2024年10月15日,习近平总书记来到福建东山岛的一个小渔村——澳角村。2001年,习近平同志就曾来过这里。

一栋栋漂亮的农家小楼面朝大海,渔船桅樯林立,微风吹来新鲜渔获的味道。村干部告诉总书记,2023年村里共接待游客13万人次,村民人均可支配收入达到5.8万元,日子越过越红火。

碧海潮落潮起,农村日新月异。看到这里的可喜变化,总书记“很是欣慰、很有感慨”——

“新时代新征程农村一定会有更加光明的前景,农民会有更加火热的生活。”

数千年“乡土中国”,乡村之于这个国家这个民族,见证着多少沧桑,承载着多少希望。

习近平总书记深刻指出:“乡村文明是中华民族文明史的主体,村庄是这种文明的载体,耕读文明是我们的软实力。”

新时代的乡村,是什么样的面貌?

2019年全国两会,河南濮阳市的西辛庄村党支部书记李连成用浓浓的乡音向习近平总书记道出了中国农民的“八个梦想”——

“想脱贫致富,想就地城镇化,想给孩子找个好学校上学,想让村里有一个好的文化场所……”

总书记认真倾听,眼光里满是鼓励。他微笑着说:“你今天讲的这些,恰恰是广大农民对幸福生活追求的要求……我们的宗旨就是为人民服务,围绕着人民群众对幸福美好生活的追求来实践。我们这个实践过程是一步一个脚印,一棒接着一棒往前走。”

“建设什么样的乡村、怎么建设乡村,是近代以来中华民族面对的一个历史性课题。”念兹在兹、感慨系之,习近平同志思考的脉络、投入的心力跨越数十载。

在河北正定,对晏阳初搞的河北定县试验深入了解;

在福建宁德,矢志摆脱贫困,“促使农村不断向生产的广度和深度进军”;

主政浙江,在“八八战略”中强调“加快推进城乡一体化”,写下这样的美好憧憬——“在许多诗人的笔下,农村有着恬静诗意的田园风光,故而使哲学家发出‘人,诗意地栖息在大地上’的感慨。”

乡村,是理想的居所,是精神的故园,是文化的原乡。

时代巨变中,习近平总书记有着清醒的自觉:“农村是我国传统文明的发源地,乡土文化的根不能断,农村不能成为荒芜的农村、留守的农村、记忆中的故园。”

2023年3月5日,十四届全国人大一次会议开幕当天,习近平总书记来到江苏代表团参加审议。

来自镇江一家农机合作社的魏巧代表,说起当年回乡务农,还是缘起于2014年习近平总书记到镇江农村时的一个考察细节:总书记说“现代高效农业是农民致富的好路子”。那天深夜,父亲打电话跟魏巧说,总书记高度评价农业专家赵亚夫,你们两口子都是学农的,希望你们能回来接我的班,像赵老一样把论文写在大地上。

“像魏巧这样的同志到农村去,很好!”得知魏巧和爱人辞去北京的工作,从城市回到乡村,总书记由衷点赞,“我们现在推进乡村振兴,需要大量的人才和优质劳动力。我们的年轻人,知识分子,也要双向流动。一方面在城镇化过程中成为新市民,另一方面农村对人才需求很大。”

1983年,河北农业大学正定籍学生们收到一封来自家乡的信,落款是:“你们的同志习近平”。

“虽然‘科技热’的浪潮正在广大农村蓬勃兴起,但是心有余而力不足啊,人才更不足啊……父老乡亲都在翘首以待,盼望着你们早日以优异成绩成就学业,为祖国的四化建设挑梁扛柱,竭智尽才。”

字里行间写满年轻的县委书记求贤若渴、推动农业农村现代化的使命感和紧迫感。

如今,推进中国式现代化,“让愿意留在乡村、建设家乡的人留得安心,让愿意上山下乡、回报乡村的人更有信心”仍然是个大课题。

立足新的时代方位,习近平总书记提出乡村振兴要实现在业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴“五个振兴”。

异曲同工的是,打开《之江新语》,书中以7篇文章连续系统,集中立论:《以发展强村》《靠建设美村》《抓反哺富村》《促改革活村》《讲文明兴村》《建法治安村》《强班子带村》。

时间长河绵远,于意味深长的一幕幕间,人们更能体会那一份历久弥新的乡土之情。

2022年金秋时节,党的二十大胜利闭幕。黄土高原瓜果飘香,五谷满仓,“黄土地的儿子”又回来了。

树梢树枝树根根,亲山亲水亲家人。走进延安市安塞区高桥镇南沟村的果园,习近平总书记同老乡亲们亲切交流,还采摘了一颗红红的大苹果。

总书记言明此行初衷:“一路思考在全面建设社会主义现代化国家新征程上如何加快建设农业强国、推进农业农村现代化。”

“这是最好的、最合适的产业,大有前途”,从果园到苹果洗选车间,习近平总书记指出陕北大力发展苹果种植业可谓天时地利人和。

当年“让乡亲们饱餐一顿肉”的梦想早已实现,对着围拢上来的村民们,总书记道出新征程上的新目标:“全面推进乡村振兴,把富民政策一项一项落实好,加快推进农业农村现代化,让老乡亲们生活越过越红火。”

“对照过去我认不出你,母亲延安换新衣。”当年,诗人贺敬之在《回延安》中这样写道。

望着这片熟悉的土地,习近平总书记感慨系之:“从陕北的变化就可以看到中国的变化。”

乡土中国,山河巨变。

乡村振兴,气象万千。

(新华社北京12月16日电 新华社记者)